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Životní jubileum oslaví

Langer Oskar        84 let
Kučera Josef         66 let
Králová Mária        65 let

                  Burda Vladislav     61 let

Oslavencům
SRDEČNĚ BLAHOPŘEJEME 
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Víte, že

 vývoz komunálního odpadu provedou TS Bruntál ve dnech 1., 15. a 

29. 11. 2016.

 Dobrý den, pánĕ Novotný, 

dĕkujėme Vám za Vá dopis od 29.8.2016. Mužete nás vy-
jmenovat pomnίky, který obec renovovat ve lonskych rokych? 
Rádί psáme o tom ve Freudenthaler Ländchen 12/2016 
společne s vašmu Vánocni pozdravu. Takė pozdravy na pani 
Kühnelova, pan Jaroslav Novotný a pan Dušan Vavřik.  

S pozdravem  

Brunhilde a Gerd Roth  

 kontakty na revizní techniky kotlů a komínů. 

Revize kotlů:
                    

        P. Tichý                 -   tel. 603 179 088
                    P. Bitala                 -  tel. 606 535 315
                    P. Podzimný          -  tel. 604 462 738
                    P. Zakopal             -  tel. 602 733 678 , 554 716 762
                    P. Zedník Roman   - tel. 778 773 186
                    P. Fojtík                 -  tel. 724 912 508    

Revize komínů: 
                        
P. Zakopal            - tel. 602 733 678 , 544 716 762
P. Kočička             - tel. 603 223 128

Vážení spoluobčané, 
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ve dnech od 01. 11. 2016 do 30. 11. 2016 bude v obci Andělská Hora, 
a její části Pustá Rudná, probíhat dotazníkové šetření zaměřené na 
kvalitu života v naší obci. Výsledky tohoto šetření poslouží jednak pro
účely diplomové práce asistentky starosty Bc. Jitky Eichlerové, která 
o kvalitě života v naší obci píše svou diplomovou práci, jednak jako 
podklad pro budoucí činnost našeho zastupitelstva. Výsledky tohoto 
šetření poslouží zastupitelstvu k sestavení plánu rozvoje města – krát-
kodobého (tzn. problémy k řešení v horizontu 1 roku), střednědobého 
(horizont cca 5 let) a dlouhodobého. Dotazníkové šetření tohoto typu 
v naší obci doposud nebylo realizováno, a pokud by na něj byla najata 
agentura, bylo by zajisté velmi nákladné. Zpracované výsledky by tak 
mohly pomoci ke zkvalitnění Vašeho života v naší obci, proto Vás 
prosíme o spolupráci. Pevně věříme, že se se zájmem do tohoto 
projektu zapojíte a sdělíte nám Vaše názory na tuto problematiku. Do-
tazníky budou rozdány (prostřednictvím tazatelky a obecního zpravo-
daje od 28. 10. 2016 do 31. 10. 2016 do Vašich schránek). Řádně vy-
plněné je následně, prosím, v termínu do 30. 11. 2016, vhoďte do 
sběrných uren nebo do poštovní schránky městského úřadu umístěné 
před budovou úřadu. Urny budou umístěny na Městském úřadu Anděl-
ská Hora a v potravinách Hruška v Andělské Hoře. Dotazník je ano-
nymní (v souladu se zákonem o ochraně osobních údajů). O výsled-
cích dotazníkového šetření Vás rovněž budeme informovat 
prostřednictvím úřední desky, elektronické úřední desky a v obecním 
zpravodaji, po ukončení průzkumu. 

Děkujeme za ochotu a pomoc při rozvoji města 

Za zastupitelstvo města 

Novotný Miroslav                                         Ing. Jaroslav Lengsfeld sta-
rosta                                                         zástupce starosty  
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Základní škola v Andělské Hoře informuje 

V podzimních měsících jsme se zaměřili na celkovou revizi elektroin-
stalace budov ZŠ. Kromě toho jsme v říjnu řešili i provozní záleži-
tosti: kontrola hasicích přístrojů, příprava na topnou sezónu.  

Pokračujeme v projektu „Ovoce do škol“, ve kterém žáci 1. stupně 
pravidelně a zdarma dostávají ovoce, zeleninu nebo ovocné nápoje.  

Naplno se rozběhla okresní florbalová liga základních škol. První 
turnaj hostila naše škola. Více se  o florbalovém turnaji dočtete v pří-
spěvku níže.  

Již třetím rokem jsou naši žáci zapojeni do sportovního projektu Sazka
olympijský víceboj, ve kterém opět plní 8 sportovních disciplín pod 
vedením Mgr. Evy Kyšové, Mgr. Pavlíny Doleželové a Ing. Radka Pe-
ňáze a na konci školního roku jim bude za jejich snahu předáno spor-
tovní vysvědčení s jejich naměřenými výkony a doporučením, jak se 
dále zlepšovat. 

V říjnu se konalo podzimní Mistrovství školy v šachu pro kategorie 
mladších a starších žáků. Podrobnější informace o tomto šachovém 
turnaji a výsledky najdete na našich webových stránkách.  
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Podzimní měsíce jsou jako stvořeny pro pouštění draků. I letos naši 
žáci na obou stupních vyráběli draky a představit je mohou na 
společném klání s názvem „Drakiáda“, kterou každoročně pořádá 
Mgr. Jiří Bujnoch. 

Ve společné snaze zkrášlit naši školní zahradu se hodláme zapojit do 
projektu „Zelené oázy“, který poskytne finanční prostředky na nákup 
okrasných dřevin, ovocných stromků a obnovu bazénku. 

V listopadu se konečně rozběhne dlouho očekávaný „Světlohorský de-
setiboj“, který má za cíl rozpohybovat nejen naše žáky, ale i širokou 
veřejnost. Během školního roku se bude soutěžit (jak název napovídá) 
v deseti disciplínách. První disciplínou bude přespolní běh, který se
uskuteční v polovině listopadu. Podrobnější informace budou zve-
řejněny ve vývěskách a na školním webu. 

Nejdůležitější akcí měsíce listopadu budou jistě třídní schůzky a Den 
otevřených dveří. Rodiče obdrží písemné pozvánky, přesto již nyní 
sdělujeme termín: čtvrtek 10. listopadu. Rodiče se budou moci zú-
častnit výuky již od rána, odpoledne si pak prohlédnout školu, pro ro-
diče budou připraveny výstavky. Fotografie ze všech akcí naleznete na
školním webu: www.zsandel.net, který opětovně v měsíci listopadu 
dozná řady změn! 

Co nás čeká v listopadu? 

 10. listopadu – II. pedagogická rada 

 10. listopadu - třídní schůzky 

 10. listopadu - Den otevřených dveří  

 10. listopadu – Školská rada 
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 18. listopadu - ředitelské volno 

Ing. Radek Peňáz, ředitel školy  

Okresní florbalová liga 

V úterý 18. 10. oficiálně začala letošní florbalová sezóna. První turnaj 
Okresní florbalové ligy žáků se odehrál v naší škole. Letos se ligy 
účastní opět osm týmů jako v minulé sezóně: Andělská Hora, Břid-
ličná, Karlovice, Vrbno, Rýmařov, Město Albrechtice, Bruntál 
Okružní a Bruntál Jesenická. Turnaje v Andělské Hoře se nezúčastnily
pouze Albrechtice.  

Naši školu reprezentoval nově složený tým s několika oporami z loň-
ského roku. Naši florbalisté Šárka Lukaštíková, Ondra Hynek, Rosťa 
Bortl, Peťa Marko, Radek Rončák, Dominik Šedo, Radek a Vojta Pe-
ňázovi se utkali se všemi týmy. Zápasy se buď přelévaly z jedné stra-
ny na druhou nebo byly velmi vyrovnané. K dramatičnosti též přispěly
zákroky brankářů. O výsledném pořadí rozhodovaly detaily, které nám
určily na úvod ligy pěkné 5. Mésto.

.                      Eva Kyšová 
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Zprávy ze školní meteorologické stanice
Období: 22. 9. – 22. 10. 2016

Název stanice: Andělská Hora     Nadmořská výška: 675 m n. m.
Zeměpisná šířka: 50° 06' s. š.        Zeměpisná délka: 17° 24' v. d.

Naměřené hodnoty meteorologických veličin v období
22. 9– 22. 10. 2016

datum hodnota
Nejnižší naměřená teplota  
(°C)

7. 10. - 1

Nejvyšší naměřená teplota  
(°C)

29. 9. 23,5

Nejvyšší úhrn srážek            
(mm)

12. 10. 26,2

Nejvyšší rychlost větru      
(km/h)

18. 10. 12,9

Minulý měsíc jsme zažili dvě rozdílná období, a to netradičně teplý a suchý 
konec září a chladný a deštivý říjen. V říjnu jsme zaznamenali i první 
podzimní teploty pod bodem mrazu, zatímco v září se teploty vesměs pohy-
bovaly mezi 10 °C až 15 °C. Vítr vál převážně do 6 m/s.            Eva Kyšová  
Průběh teplot (°C):
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Úhrny srážek (mm)

           
Rychlosti větru (km/h):

Eva Kyšová

Mateřská škola ve Světlé Hoře 

Po krásných slunných zářijových dnech k nám přišel uplakaný říjen, 
ale nám to nevadilo, a tak jsme se pustili vesele do vyrábění, 
malování, zpívání a tancování. Všechna naše povídání a aktivity se to-
čily 
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kolem podzimu, zvířátek, podzimních plodů na zahradě, na poli i v 
lese, naučili jsme se je poznávat, řekli jsme si, čím jsou užitečné a pro 
koho (zvířátka, lidé). Naše povídání zakončila akce pro rodiče s dětmi 
„Podzimníček“. 

Ve čtvrtek 6. 10. 2016 k nám do školičky poprvé přijelo 3D kino s 
projekcí o podmořském světě. Projekce byla velmi zajímavá a dětem 
se moc líbila. 

V úterý 11. 10. 2016 jeli naši předškoláci za kamarády do ZŠ, kde na 
ně čekal projektový den na téma Vesmír, planety a věci s tím spojené. 
Naše děti se vždy na návštěvu ZŠ moc těší a jsme velmi rády, že se 
nám daří tyto dny ve škole ve spolupráci s kolegyněmi z prvního 
stupně zachovat, a tím pomoci dětem připravit se na vstup do první 
třídy. 

V sobotu 15. 10. 2016 naše děti již tradičně přivítaly nově narozená 
miminka ze Světlé Hory pásmem písniček a básniček, které děti 
přednesly v obřadní síni OÚ Světlá Hora. 

V pondělí 24. 10. 2016 se rodiče se svými dětmi sešli na již tradiční 
akci „Podzimníček“, kde jsme si vyrobili hezké předměty z přírodnin, 
a tak se oficiálně rozloučili s podzimem a popřáli matičce Zemi klidný
spánek a odpočinek - snad letos pod sněhovou peřinou. 

Ve dnech 26. - 27. 10. 2016 byly podzimní prázdniny, MŠ ve Světlé 
Hoře byla pro nízký počet dětí (2 děti) uzavřena. 

Co nás čeká: 
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V úterý 22. 11. 2016 pojedeme s našimi předškoláčky na další projek-
tový den do ZŠ za našimi kamarády, kteří již chodí do školy. 

Poděkování 

Rády bychom touto cestou poděkovaly za pomoc při renovaci za-
hradního domečku a vláčku na naší zahradě, a to manželům Pustě-
jovským a panu Martinu Kopincovi za práci s obroušením a panu 
Dušanu Jelínkovi za nátěr. 

Jsme moc rády, že se mezi námi najdou rodiče, kteří pomohou k lepší-
mu a pohodlnějšímu pobytu svých dětí v MŠ. 

Dále bychom rády poděkovaly za sponzorské dary, které MŠ věnovali 
manželé Kopincovi a paní Lucie Mozolová s panem Liborem Ko-
chanem. Darované finanční prostředky využijeme pro naše děti, aby 
pobyt v naší školce byl pro ně ještě příjemnější. 

Ještě jednou všem děkujeme. 

    Vladislava Keilingová učitelka MŠ

Dobrý den,
dne 10. května 2016 jsem se s manželem stavovala u Vás na úřadě v 
souvislosti s naším turistickým výšlapem za chatou Na Jezevčí skále. V 
říjnovém Zpravodaji města Vrbno pod Pradědem vyšel můj článek o 
této naší turistické akci, tak si dovoluji Vám ho v kopii zaslat. Prosím 
tento e-mail přeposlat panu starostovi a paní v sousední kanceláři (za-
pomněla jsem její jméno), která mi říkala, že čte moje turistické pří-
spěvky v Bruntálsko krnovském Deníku. Ty už od jara 2015 nevychází, 
protože krajská redakce zrušila rubriku čtenář-reportér. Pravidelně 
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přispívám už jen do vrbenského měsíčníku, tak Vám říjnový článek z 
Vaší oblasti zasílám.  
Jinak bych Vám chtěla poděkovat. Dne 30. srpna 2016 jsme šli z An-
dělské Hory alejí ke kostelu. Na trase i  kolem kostela jsem nenašla je-
diný papírek, PET lahev či jiný odpad. Také nás mile překvapila fasáda 
na kostele, která nás na vrchol nalákala, protože bílá se mezi zelení 
nádherně vyjímá a chtěli jsme vidět opravený kostel na vlastní oči. Že 
se kostel opravuje k nám jaksi neprosáklo, ale kostel se prozradil sám.
Dnes jsme se vypravili v opačném směru, tedy pěšky z Vrbna k Vám a 
od kostela se pustili po cestě, kudy jsme ještě nikdy nešli. Žel, že byla 
nahoře veliká mlha a moc jsme toho neviděli. Těšíme se, že si cestu 
projdeme jindy, za krásného počasí. Překvapila nás nová asfaltka, kte-
rá tam v srpnu ještě nebyla. Objevili jsme studánku a usoudili, že pro-
jít pěšky celou cestu bude super zážitek, tak se těšíme. Možná zkusí-
me vylézt na vrcholek nad vysílačem (Halda), protože “sbírám” vr-
cholky. A určitě si Vrbeňáci o okolí Andělské ještě přečtou.
Posílám ještě jednu stránku ze Zpravodaje. Byla jsem úspěšnou navr-
hovatelkou evangelické zvonice za kulturní památku a pustila jsem se 
následně také do hledání její historie. Protože Andělská Hora a Vrbno 
pod Pradědem jsou vlastně přes kopec sousedi, snad Vás bude vr-
benská zvonička zajímat.

S pozdravem Helena Rusková s manželem.
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Jak a proč odstraňovat jmelí…?

Jmelí se v posledních 15 letech hojně 
rozšířilo na území Moravskoslezského kraje a způsobuje 
usychání a umírání stromů nacházejících se v zahradách, v 
parcích, podél komunikací, ale také na významných 
stromořadích, alejích, či památných stromech.

Jmelí je stálezelený keřík dvoudomé rostliny, jehož větve 
tvoří husté polokulovité trsy dorůstající průměru až 100 cm 
(výjimečně 180 cm). Bílé plody, které jsou mírně toxické, 
rostou na samičích trsech. Samčí trsy jsou naopak 
charakteristické zlatavým zbarvením lístků. Jmelí je 
typickým poloparazitem, který svému hostiteli – dřevině – 
odebírá důležité minerální látky, ale je sám schopen 
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fotosyntézy, a tudíž je jen částečně vázaný na svého 
hostitele. Jmelí nenapadá jen starší a staré stromy, ale také
mladé sazenice v blízkosti napadených stromů. 
Paraziticky může žít 30 - 40 let, výjimečně až 70 let.   

Životní cyklus jmelí se dělí na dvě fáze – 1. fázi klíčení, 
kdy rostlina žije ze svých zásob a 2. fázi cizopasnou 
(parazitickou), kdy se vyvíjí trs jmelí, kdy využívá vody a 
živin hostitelské rostliny.

1. fáze klíčení začíná přilepením semene ze zralého plodu na
větvičku hostitelské dřeviny po přenosu ptáky i samovolným
pádem bobulí. Lepkavost plodu způsobuje viscin, který je 
obsažen v dužnině. K přilepení semene na větvičku dřeviny 
dochází ke konci zimy, kdy bobule dozrávají (prosinec až 
leden). Substrát pro tuto první fázi růstu jmelí nemá žádný 
význam a jmelí vyklíčí na větvičkách stromů stejně jako 
např. na skle nebo na kameni. Prvním rokem na přelomu 
jara a léta vzniká přísavný terčík. Ze středu terčíku začne 
do kůry vyrůstat primární haustorium pevně přidržující 
mladou rostlinku v kůře hostitele. Druhým rokem z tohoto 
prvotního kořínku vyroste jeden nebo více zelených, 
korových provazců (kořenů), jež se pod kůrou rozrůstají do 
všech stran. Z nich pak druhotné haustoria pronikají lýkem
a kambiem až na dřevo. Přímo do dřeva nepronikají, jsou 
však dřevem hostitelské dřeviny obrůstány při tloustnutí 
větví. Jmelí pomocí svých haustorií ze dřeva odčerpává vodu
a živiny pro vytváření organických látek fotosyntetickou 
asimilací. Třetím rokem primární listy jmelí opadnou. 
Vyrůstají větvičky a v letním období vyrostou i listy druhé 
generace. Ve čtvrtém vegetačním roce v letním období 
opadají listy druhé generace a vyvinou se listy třetí generace
a s nimi se vytvoří základy květů. V pátém vegetačním roce 
již může jmelí od ledna (nejčastěji však od počátku března) 
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do dubna rozkvést a v létě opět vymění listy. Po pátém roce 
může jmelí kvést každoročně.

Nejčastější způsobem přenosu semen je z pozřených 
plodů. Semena jmelí po průchodu zažívacím traktem ptáků 
mají lepší klíčivost. Pozřené plody jmelí procházejí zažívacím
traktem ptáků velmi rychle (15 až 20 minut), přenos semen 
na větší vzdálenosti je tímto způsobem prakticky vyloučen. 
Dalším způsobem šíření semen jmelí je na zobácích, 
případně na jiných částech těl ptáků. Ptáci mají ve zvyku si 
zobáky čistit jeho otíráním o větve stromů. Tímto způsobem 
může dojít k přenosu i na značné vzdálenosti.

Jmelí se nachází na listnatých i jehličnatých dřevinách, 
mezi dřeviny silně napadené jmelím patří: lípy (Tilia sp.), 
topol kanadský (Populus x canadensis Moench), topol bílý 
(Populus alba) vrby (Salix sp.), javory (Acer sp.), jabloně 
(Malus sp.), jeřáb ptačí (Sorbus aucuparia), arónie (Aronia 
melanocarpa), trnovník akát (Robinia pseudoacacia), hlohy 
(Crataegus sp.), ořešák černý (Juglans nigra), jedle bělokorá 
(Abies alba), borovice lesní (Pinus sylvestris). Do skupiny 
dřevin (prozatím) vůči jmelí imunní patří buk lesní 
(Fagus sylvatica), topol černý pyramidální (Populus nigra 
„Italica“), modřín opadavý (Larix decidua) a některé exotické
dřeviny.

Důsledkem výskytu jmelí dochází k oslabování vitality 
dřevin z důvodu nadměrného odnímání vody a živin, 
následnému ulamování větví v místě trsu jmelí, zasychání 
vrcholů stromů i jinak oslabených větví a postupnému 
odumírání napadené dřeviny.

Z důvodu zvyšující se intenzity plošného napadení 
dřevin jmelím se obracíme na vlastníky, kteří na svých 
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pozemcích evidují výskyt jmelí, aby se z důvodu 
zmírnění jeho šíření pokusili eliminovat jeho výskyt.

Doporučený postup eliminace jmelí:

 provádět kontrolu dřevin zaměřenou na výskyt jmelí a
jeho včasnou likvidací zabránit dalšímu šíření,

 odstraňovat jmelí ořezem větví s trsy jmelí (vy-
lamováním se nezabrání jeho dalšímu šíření),

 podpořit vitalitu stromu zálivkou a přihnojením dras-
líkem,

 v případech napadení více než 50 % objemu koruny 
přistoupit ke kácení dřevin, pokud nejde o významné 
stromy (aleje, solitéry v parku, památné stromy) tyto 
přednostně ošetřovat.

Při odborných ořezech nebo při kácení se postupuje 
v souladu se zákonem č. 114/1992 Sb., o ochraně 
přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů.

V případě dotazů či žádostí o konzultace ve vazbě 
na případná ošetření či kácení a zákonných postupů 
můžete kontaktovat příslušné obecní úřady (popř. Krajský 
úřad Moravskoslezského kraje, odbor životního prostředí a 
zemědělství, 28. října 117, 702 18 Ostrava – Ing. Lenka 
Peichlová, 795 622 385).Zdroj: Ing. Eva Mračanská, AOPK 
ČR: Rozšiřování jmelí na území Moravskoslezského kraje 
2012, Aktuální informace k problematice jmelí 2016 (foto 
AOPK ČR), internet.

Ing. Lenka Peichlová

17



And lák listopadě
 2016

18



And lák listopadě
 2016

19



And lák listopadě
 2016

20



And lák listopadě
 2016

21



And lák listopadě
 2016

 22



And lák listopadě
 2016

Mini muzeum hornictví v Suché Rudné 

Pokračování  textu  z  minulého  čísla,  tentokrát  věnované  období  pravěku,
nejdelší to epochy ve vývoji lidské společnosti. Uvádí se, že lidská historie
započala už před 3,5 milionem let. Lidé našeho typu (Homo sapiens) se ale v
Evropě objevili až cca před 40 000 lety. V archeologickém názvosloví začíná
pravěk dobou kamennou (starší,  střední,  mladší a pozdní doba kamenná -
paleolit,  mesolit,  neolit  a eneolit),  pokračuje přes dobu bronzovou (starší,
střední a mladší; cca 2 200 až 750 let před n. l.), dobu železnou (starší – hal-
štat a mladší – latén; cca do r. 0 n. l.), dobu římskou (cca do r. 400 n. l.) a
končí dobou stěhování národů (cca 5. a 6. století).  

Hornická činnost a Suchá Rudná - z šerého dávnověku do přítom-
nosti 

První etapa: pravěk 

Příchod neolitických zemědělců (6. tisíciletí před n. l.) je spjat s jevem, kdy
převážná část  lidské společnosti  přechází na usedlý způsob života. Až do
doby středověké kolonizace je zemědělské osídlení soustředěno na tzv. tra-
dičních sídelních územích (komorách) s příznivými přírodními podmínkami
pro zemědělství (obvykle do výše cca 300 m n. m., klimatické a půdní pod-
mínky). Na těchto územích osídlení v zásadě nikdy neustalo. K takovým sta-
rým sídelním komorám můžeme přiřadit např. Krnovsko a Osoblažsko. V
hornatém a v pravěku souvisle zalesněném Bruntálsku nebyly stopy pravěké-
ho  zemědělského  osídlení  doposud  nalezeny a  ani  nejsou  takové  nálezy
předpokládány. To však neznamená, že by tam lidská noha nevkročila. Jsou
známy nálezy jak kamenných nástrojů  (např. několik sekeromlatů z Bruntá-
lu a jeho bezprostředního okolí - eneolit až doba bronzové), tak i mladší ná-
lezy z kovu. Převážně se jedná o římské mince (např. 105 mincí u Milotic, 9
mincí ve Starém Městě u Bruntálu, 2 mince ve Staré Vodě). Kromě mincí se
ještě nalezly 3 zlomky z rituálních „hunských“ kotlů (Razová, Lichnov) z
doby stěhování národů. Uvedené nálezy takřka jistě souvisí s průběhem ob-
chodních stezek, spojující severojižním směrem Slezskou nížinu s Hornomo-
ravským úvalem. Průběh komunikací  patří k běžným pohnutkám pronikání
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lidí do horských a zalesněných oblastí a objevují se i v nejvyšších evrop-
ských pohořích (Alpy). 

 Mimo komunikace lákalo lidi do hor také získávání potřebných nerostných
surovin. Ve stati V. Janák, P. Rataj: Pravěká minulost Bruntálu a jeho horské-
ho okolí (Časopis slezského zemského muzea, 2015) autoři uvádí, že pro-
nikání lidí do Jeseníků „..na konci doby kamenné náleží především do obdo-
bí eneolitu s jeho všestrannou intenzifikací dobývání surovin, výroby a ko-
munikace..“ a „V oblasti Jeseníků mělo snad již od počátku větší význam
získávání nerostných surovin než např. v Pobeskydí.“. Na Bruntálsku se v
eneolitu  předpokládá  těžba  metabazitů  (mořská  sedimentární  hornina,
metamorfovaná kontaktem s magmatickým výlevem) k výrobě broušených a
hlazených nástrojů (např. sekery, sekeromlaty). V okolí Nového Jičína byly
nalezeny dvě kamenné sekery a fragment sekeromlatu (eneolit až počátek
doby bronzové). Jsou vyrobeny z železné rudy typu Lahn – Dill, jejíž nej-
bližší výskyt je v tzv. šternbersko – hornobenešovském pruhu. Je to zcela vý-
jimečné,  protože z této suroviny nelze vyrobit  nástroj  s  funkčním ostřím.
Jejich užití je pravděpodobně spojené s ideologickou sférou.  

A jak do obrazu dobývání  surovin v pravěkých Jeseníkách zapadá Suchá
Rudná? V roce 1985 tam byl budován nový vodovod. Jeho trasa byla také
vedena jižním koncem rozsáhlé terénní deprese (délka cca 500 m) Měkká
žíla. V rámci geologického průzkumu byl výkop vodovodu zdokumentován
a v prostoru Měkké žíly byly vyhloubeny 4 průzkumné rýhy. Na plánku z
knihy V. Večeřová, J Večeřa: Jesenické zlaté stezky jsou označeny jako R1 až
R4.  V  rýze  R1  byly  nalezeny  zbytky  dřevěného  rýžovnického  splavu  -
trámky šířky 10 cm se záseky, na nichž byla položena prkna o šířce 20 cm se
zřetelnými stopami ohlazení na svrchní straně. A v rýze R2 se nalezly zbytky
zuhelnatělých dřev, snad pozůstatek ohniště. Radiokarbonová analýza uhlíků
stanovila jejich absolutní stáří 3 505 s odchylkou 330 let oběma směry – tedy
doba  bronzová.  

Spojit stáří těchto uhlíků s rýžovnickým splavem, že by na splavu rýžovali
zlato  zlatokopové  doby bronzové,  je  pouze  neprůkazná  spekulace.  Jinou
váhu má však následující konstrukce. Geologové tvrdí, že v žádném případě
nelze uvažovat o Měkké žíle coby přírodní strži. Vznikla lidskou činností,
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jedná se tedy o povrchový důl (teprve druhotně a daleko později byla z něho
vyražena podzemní důlní díla – jámy, štoly), kde se získávalo zlato ze
zoxidovaných zlatonosných křemenných žil.  Byla-li na dně dolu nale-
zena  dřeva,  zuhelnatělá  v  době  bronzové,  tak  i  tento  důl  pravdě-
podobně již v době bronzové existoval. Tato velmi závažná indicie je
jediným poměrně věrohodným dokladem pravěké těžby zlata na Mo-
ravě.  Těžba zlata  v  Suché Rudné v době bronzové je přijímána za
prokázanou mnoha autory (většinou geology), někteří však (většinou
archeologové) to považují za nedostatečně prokázané. Existuje však
ještě jedna indicie, která by těžbu zlata zde mohla posunula ještě hlou-
běji v čase, a to až do eneolitu. A stále za to „může“ předmětné bu-
dování vodovodu v roce 1985. Ve výkopu na jižním obvodu  Měkké
žíly byl v důlní hlušině nalezen pazourkový úštěp, řazený do eneolitu.
Takovýto nález, eneolitický úštěp v důlní hlušině,  by byl dokladem
nejen přítomnosti lidí, ale snad i nejstarší těžby zlata ve střední Ev-
ropě. Bohužel je však tento úštěp již nezvěstný a takřka jistě nebyl
prohlédnut žádným odborníkem na kamennou industrii. A tak má tedy
cenu snad jen jako velmi slabá indicie, jež je třeba vést v patrnosti při
eventuálních  dalších zdejších  nálezech.  Potenciální  ověření  pravěké
těžby zlatonosné rudy v oblasti Suché Rudné patří mezi prvořadé otáz-
ky, které by bylo záhodno na Bruntálsku archeologicky řešit. Pro ob-
dobí pravěku  se předpokládá, že v Suché Rudné probíhala těžba v po-
vrchových dolech. 

Pravěké doly z doby kamenné a bronzové jsou sice vcelku výjimečné,
ale přesto jich na území ČR několik známe. Kromě Suché Rudné ale v
žádném z  nich  nebylo  získaným  produktem zlato  či  jakákoli  kov.
Např.  jsou  známy  eneolitické  doly  na  křemence  pro  výrobu  ka-
menných nástrojů – hlubinný důl  na lokalitě  Tušimice u Kadaně v
Podkrušnohoří nebo na Moravě Krumlovský les, kde povrchová těžba
postupně přecházela až v hlubinnou těžbu. 

Pokračování Zdeněk Kohoutek 
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